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AUFGABE 1 (5 Punkte):

Sei G = (V, E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U C V' heifit unabhingig, falls keine
zwei Knoten 4, j € U durch eine Kante {7, j} € E verbunden sind. Es gilt also fiir alle Knoten
i,7 € U, dass {i,j} € E. Betrachten Sie die Sprachen INDEPENDENT (Hausiibung 2) und

HALF-INDEPENDENT := {G | G = (V| E), |V| gerade, hat unabhdngiges U C V mit |U| = |%|}

Zeigen Sie, dass HALF-INDEPENDENT N P-vollstindig ist, d. h. zeigen Sie zunichst:

(a) HALF-INDEPENDENT € NP.

(b) INDEPENDENT <, HALF-INDEPENDENT.

Sie diirfen verwenden, dass INDEPENDENT A P-vollstindig ist.

AUFGABE 2 (5 Punkte):

Sei G = (V,E) ein ungerichteter Graph. Eine Teilmenge U C V mit |U| = k heiit -
Knoteniiberdeckung, falls e N U # () fiir alle e € E. Sei

KNOTENUBERDECKUNG := {(G, k)|G besitzt eine k-Knoteniiberdeckung}.

Zeigen Sie, dass KNOTENUBERDECKUNG N P-vollstindig ist.

Sie diirfen verwenden, dass 3-SAT <, KNOTENUBERDECKUNG gilt (siche Folie 62) und dass
3-SAT N'P-vollstindig ist (siehe Folie 59).

Bitte wenden!



AUFGABE 3 (5 Punkte):

Sei M = {my,...,m,} CN,t €N, S €{0,1}" mit S = s182...53 und s; € {0,1}. Es gilt
S; = s;+1 mod 2. Wir betrachten die Sprache SUBSETSUM (Hausiibung 2, Aufgabe 3) und
definieren die Sprache

n n
TEILUNG := {M | es existiert ein S mit Z Sim; = Zs_zmz}
i=1 i=1
Zeigen Sie, dass TEILUNG N P-vollstindig ist, d. h. zeigen Sie zunichst:
(a) TEILUNG € NP.

(b) SUBSETSUM <, TEILUNG.

Sie diirfen verwenden, dass SUBSETSUM N P-vollsténdig ist (siehe Folie 67).

AUFGABE 4 (5 Punkte):

Sei M = {1,...,m} und F = {S5,...,S,} € P(M), d. h. S; C M. Eine Menge C C
{1,...,n} mit |C| = k heiit k-Mengeniiberdeckung von (M, F'), falls

Usi=m

ieC
Wir definieren
MENGENUBERDECKUNG := {(M, F, k) | (M, F) besitzt eine k-Mengeniberdeckung.}
Zeigen Sie, dass MENGENUBERDECKUNG N P-vollstéindig ist, d. h. zeigen Sie zunéchst:

(a) MENGENUBERDECKUNG € N'P.

(b) KNOTENUBERDECKUNG <, MENGENUBERDECKUNG.

Sie diirfen verwenden, dass KNOTENUBERDECKUNG N P-vollstindig ist (siehe Aufgabe 3).



